

# 羅君美 服務社會最開心



香港華人會計師公會前會長  
原籍廣東番禺

首次訪問羅君美小姐，見她穿著黑色短裙套裝，一派專業人士的端莊，問起她的性格內向還是外向？她想了一會，笑著答道：我也不知道。

訪問結束後，當她趕著去一個小球場為當晚業內一場不事聲張的足球友誼賽當啦啦隊時，我告訴她，她的性格應該歸類外向，因為她健談，有問必答，而且笑容可掬，看得出有真正的好心境。

性格樂觀可能是女士養顏的良方，所以她給初識者的第一印象是年輕。她笑著回答，不年輕，當了推委，年齡瞞不了，甚麼資料都給公布了，過了四十歲，結了婚，已有七八年光景，先生是位律師。

她為公眾認識，確是從推委會開始香港特別行政區首屆

政府四百人推選委員會成立時，來自香港會計師行業的代表佔了七個名額，其中兩位女性：一位後來成了特區首屆政府行政會成員的方黃洁雯，第二位就是羅君美。

那時有近六千位市民參選推委委員，羅君美可以脫穎而出，當然自有份量。一九九三年她出任香港華人會計師公會會長，是該會八十多年來首位女性會長，也是至今為止的唯一女性會長。今年，她獲委任為香港會計師公會理事，亦是這個香港法定專業團體二十多年來的首批女性理事之一。她在香港華人會計師公會擔任中國聯絡委員會主席，同時亦是香港會計師公會屬下中小企業會計師事務所委員會主席，以及香港會計師公會慶祝回歸小組副召集人。

她目前工作的香港羅思雲會計師事務所，是父親羅思雲創辦的公司，由她和長兄打理。雖然當會計師不是她中學時代的人生理想，當年到加拿大滿地可的麥基爾大學選修會計專業，只是受了父親的影響而已，但是一旦讀了會計師課程，她的專業興趣卻愈來愈濃。

「現代會計師概念和舊時完全不同，現代會計師必須向客戶提供多方面的專業意見，提供會計及財務管理等服務。」

專業精神令她對工作投入並且得到樂趣和滿足感。

她是中六畢業後到加拿大留學的，在那邊考了會計師牌，入了籍，工作了六年，然後於一九八二年返港為父親幫手，繼而成為會計師行合夥人。

原文列載於柯達群先生〔香港巾幘櫛英〕一書，  
蒙〔香港巾幘櫛英〕之作者柯達群先生，惠允轉載。

# 羅君美 服務社會最開心

「我始終覺得，加拿大不是自己的地方，感覺再好，也比不上香港。」

異國求學和工作經歷，給她的最大體會就是海外華人需要一個強大的中國。從小在香港唸的是英文學校，唱的也是英文歌，對近在咫尺的祖國感受反而不深。一旦遠離祖國到了陌生的異國，她才深深意識到自己是個中國人，海外地位的提升完全有賴背後是否依靠著一個強大的中國。

她的中國心和自幼的家庭薰陶不無關係，父親愛國，在內地成長的母親也同樣愛國。外公家的親戚當中，甚至有全國人大代表。因此，當港人對「九七」產生信心危機的時候，她不必受到那種飄移不定的心理因素的衝擊。

「我很幸運，會計師公會經常和內地有交流，所以我對祖國一向有認識，有信心，相信中國政府有決心維護香港回歸後的繁榮。要繼續搞好香港，中間有很深的學問，『一國兩制』是從來未有的嘗試。香港的成功有多種因素，其中包括港人的努力，回歸之後，我們仍然可以把事情辦好。相信只要中央領導人有決心，加上港人齊心，香港就會做得更好。『九七』是一個很大的轉變，這個過程當中有人產生信心問題，也是必然現象。」

出於這種信心，一九九六年她當選為麥基爾大學香港校友會主席後，亦返回母校探望，盡可能向母校師生解釋正在香港發生的事情，幫助他們瞭解「九七」問題。

「包括校長在內，母校許多人相當關心香港問題，但是他們缺乏瞭解。」

看得出，她對參與專業以外社會活動滿懷熱情和興趣。這種熱情在她的學生年代就已經顯露端倪。中四以後她選讀理科，當時就積極參加中區民政司署主辦的理科小組各種校外活動，諸如參加電視台舉辦的問答比賽等。到了加拿大留學，她也同樣對社區服務極為投入，利用暑期到唐人街社區實踐服務計劃。即使畢業後參加工作期間，這種熱誠也未曾減弱，她仍然堅持參加社區服務及公益活動，包括發起及推動滿地可華人百萬行籌款活動、組織華人會計師為當地低收入人士免費填報稅表等。

她的講話充滿宗教的慈愛精神。她是基督徒，知足常樂的精神令她對前半生走過的旅程充滿愉快回憶，在她的敘述中那完全是一段沒有陰影的快樂時光，即使有時飄過陰雲，也不過是轉眼就煙消雲散的一片淡雲而已，在記憶中已經難以找到。

「最不開心的事，應該是爸爸曾經病重住院。當然，人生也會有不如意的事，但若能抱著樂觀和達觀的處世態度，就算不開心，也只是一些小小的不開心。我曾經探望過弱智人士，和他們比較，只覺得自己實在已經很幸運，不必事事嗟嘆。」

她的知足常樂心態與從小浸淫其中的家庭環境有關。那個家是一個充滿親情溫馨和開明氣氛的愉快世界。

她的人生一直沿著一條幸運的軌道運行，童年如此，少女

原文列載於柯達群先生〔香港巾幘擷英〕一書，  
蒙〔香港巾幘擷英〕之作者柯達群先生，惠允轉載。

## 歷專小眾

## 陳潔冠

時代如此，成了太太亦還如此。先生尊重她的空間，兩人都是專業人士，沒有傳統的女主內男主外思想，所以雖然她是一位事業上有成就的女性，生活中卻并不存在家庭與事業之間的矛盾。

她認為香港社會已經接受男女平等的觀念，雖然女士要和男士達到同一水平，需要比男士付出更多的努力。

「男女不平等的現象其實到處都存在。以前在加拿大工作，我升為主任的時候，有些男同事不能接受，但是到我離開時，他們都覺得捨不得，承認我有工作能力。我說香港男女平等做得不錯，是親身經歷比較出來的感受。一九九三年出任香港華人會計師公會會長時，我心裏有擔心，創會八十多年來，這個職位全是男士世界。結果，大家和我合作得很愉快。今年，香港會計師公會二十多年來也首次有女士進入理事會。現在香港會計師公會會員大約三成是女性。」

她對於爭取女權的最大感受是：自己要努力，才能夠消除他人偏見。

她承認「九七」為個人，也為整個行業帶來新的發展機遇。例如，回歸後兩地會計師行業的交流勢必進一步密切，目前已呈現兩地會計制度接軌的可能性。內地的會計準則正在朝國際標準靠攏，香港亦正在由原來的英國制度轉向國際準則。她不擔心這種雙向轉變導致的最終接軌會增加香港會計師行業競爭壓力，因為基本法已經為實踐「一國兩制」作

了嚴格清晰的規限，香港仍然會有自己的發牌制度。

她的努力已經為自己帶來了人生的另一個內容，成為推委會委員為生活注入了從政因素。不過，她暫時不認為這是今後可能轉向政壇發展的開端。

「我沒考慮過這個問題，起碼暫時不考慮。主要是時間，從事議會工作需要投入許多時間，而且目前已經有許多有才能的人在做這些工作。我不知將來路向如何，沒考慮。也許有需要，也會接受，人生最開心的是可以幫助人，為社會服務。」

她笑著提到，最近剛獲邀加入醫管局屬下那打素醫院的一個管理機構。父親和她自己都是在那家醫院出生的，所以她對此項服務機會感到特別親切。

一九九七年四月

原文列載於柯達群先生〔香港巾幘櫛英〕一書，  
蒙〔香港巾幘櫛英〕之作者柯達群先生，惠允轉載。